



**ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ**

**ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ  
ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ  
ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ**

**Τμήμα Κοινοβουλευτικού Ελέγχου**  
Μεσογείων 45-ΤΘ 14103-ΤΚ.11510  
Πληροφορίες :Γερ. Θεοχάρης  
Τηλ.: 210 74 90 516  
Fax : 210 74 90 490  
ΥΣ : 137

**ΕΠΕΙΓΟΝ- ΠΡΟΘΕΣΜΙΑ**

Αθήνα 22- 4- 2021  
Αριθμ. Πρωτ.3803

**ΠΡΟΣ: ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ  
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ  
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ  
ΚΟΙΝΟΥΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ**

**ΘΕΜΑ:1. Έγγραφο Βουλής ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΒΟΥΛΗΣ:ΕΡΩΤ. 6096 /19-4-2021**

---

Σχετικά με τα θέματα αρμοδιότητάς μας, σας γνωρίζουμε τα εξής:

1.Όπως προκύπτει από τα στοιχεία ου Υποκαταστήματος ΕΛ.Γ.Α. Κοζάνης στην δικαιοδοσία του οποίου είναι και η ευρύτερη περιοχή της Δυτικής Μακεδονίας (Π.Ε. Κοζάνης, Καστοριάς, Φλώρινας και Γρεβενών), διενεργήθηκαν από τις γεωτεχνικές υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α συνεχείς επισημάνσεις από τους παγετούς της Άνοιξης (τελευταίος 15/4) και διαπιστώθηκαν ζημιές σε διάφορες δενδρώδεις καλλιέργειες ( βερίκοκων, ροδάκινων, νεκταρινιών , κερασιές, αχλαδιές μηλιές κ.λ.π.) όπως αναφέρεται στην ερώτηση.

Για τις ζημιές αυτές έγιναν 302 αναγγελίες και υποβλήθηκαν μέχρι στιγμής 1712 δηλώσεις σύμφωνα με τα στοιχεία του Υποκαταστήματος ΕΛΓ.Α. Κοζάνης. Η υποβολή των δηλώσεων για τις τελευταίες ζημιές του παγετού στις 15/4 συνεχίζεται με καταληκτική ημερομηνία υποβολής δηλώσεων 4/5/2021.

Σημειώνεται ότι στις 15/4 όπου σημειώθηκε ο παγετός τα καρποφόρα δέντρα επί το πλείστον αυτά βρίσκονταν σε καλυπτόμενο στάδιο σύμφωνα με τον Κανονισμό του ΕΛ.Γ.Α. και επομένως ο ΕΛ.Γ.Α θα προβεί στις σχετικές εκτιμήσεις για τα ανωτέρω καρποφόρα όπως προβλέπεται από τον Κανονισμό του. Οπότε δεν ισχύουν τα αναφερόμενα στην ερώτηση για μη κάλυψη των ζημιών λόγω Κανονισμού του ΕΛ.Γ.Α.

Το έργο των εκτιμήσεων είναι σε εξέλιξη . Δόθηκε προτεραιότητα για τις υπερπρώιμες και πρώιμες ποικιλίες των δενδρωδών καλλιεργειών και θα συνεχιστεί έπειτα και για τις υπόλοιπες καλλιέργειες μετά και τις τελευταίες ζημιές..

2,Επιπλέον ζημιές από τους παγετούς είχαμε και σε φυτικό κεφάλαιο ελαιόδεντρων (αρμοδιότητας ΠΣΕΑ) και υποβάλλονται δηλώσεις εκ μέρους των παραγωγών. Στην συνέχεια θα γίνει η καταγραφή και αυτών των ζημιών και εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις του Κανονισμού των ΚΟΕ οι ζημιές αυτές του φυτικού κεφαλαίου των ελαιόδεντρων θα ενταχθούν σε πρόγραμμα ΚΟΕ . Έπειτα από την έγκριση του προγράμματος από τα εμπλεκόμενα Υπουργεία θα καταβληθούν οι σχετικές ενισχύσεις μέσω του Κρατικού Προϋπολογισμού στους δικαιούχους παραγωγούς.

3.Επισημαίνεται ότι οι εκτιμήσεις, διενεργούνται σύμφωνα με τους Κανόνες της Γεωπονικής Επιστήμης και του Κανονισμού Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α. Στους εκτιμητές δίνονται οδηγίες να είναι αντικειμενικοί και δίκαιοι και τα πορίσματα που διατυπώνουν, να εκφράζουν με τη μεγαλύτερη δυνατή ακρίβεια την απώλεια εισοδήματος των παραγωγών.

Στο ποσοστό της ζημιάς, περιλαμβάνεται εκτός από την απώλεια της παραγωγής , (ποσοτική ζημιά ) και η ζημιά που προέρχεται από την ποιοτική υποβάθμισή της, που προκαλείται «από την επίδραση των καλυπτόμενων ασφαλιστικά ζημιογόνων αιτίων, εξαιτίας των οποίων προκαλείται μείωση του αντικειμενικώς προσδοκώμενου εισοδήματος του παραγωγού» καθώς και η υπολειμματική αξία .

Επιπλέον , επιδίωξη του ΕΛ.Γ.Α. είναι η όσο το δυνατόν μεγαλύτερη αξιοπιστία των εκτιμήσεων, σε συνδυασμό με την ταχύτητα διενέργειάς τους σε επίκαιρο για κάθε καλλιέργεια χρόνο από έμπειρο γεωτεχνικό προσωπικό .

**Μάλιστα δε ο Πρόεδρος του ΕΛ.Γ.Α. πέρα από την πρόσληψη των 155 εποχικών γεωτεχνικών από την λίστα του ΑΣΕΠ για τις ανάγκες των Υποκαταστημάτων του ΕΛ.Γ.Α. για τις ζημιές που προέκυψαν και θα προκύψουν πρόκειται να ξεκινήσει διαδικασίες για την πρόσληψη επιπλέον 70 εποχικών γεωτεχνικών ενεργοποιώντας το άρθρο για τις έκτακτες ανάγκες άρθρο 20 του ν. 2190/1994.**

Έτσι το Υποκατάστημα ΕΛ.Γ.Α Κοζάνης στελεχώνεται και με επιπλέον γεωτεχνικό προσωπικό (έως 20 γεωτεχνικοί). . Στη συνέχεια θα κοινοποιηθούν τα πορίσματα και θα ακολουθήσει η καταβολή των αποζημιώσεων στους ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς ..

Ειδικότερα μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας των εκτιμήσεων και της οριστικοποίησής του πορίσματος και της επεξεργασίας των στοιχείων από το αρχείο ΟΣΔΕ (που σημειωτέων αποστέλλεται στον ΕΛ.Γ.Α. από τον ΟΠΕΚΕΠΕ εντός του Φθινοπώρου εκάστου χρόνου), ακολουθεί η καταβολή των αποζημιώσεων στους παραγωγούς που έχουν υποβάλει την ΔΚ/Ε και έχουν καταβάλει τις ασφαλιστικές υποχρεώσεις που απορρέει από τη ΔΚ/Ε.

4.Πρέπει να τονιστεί ότι για τις ανωτέρω δενδρώδεις καλλιέργειες τα στάδια της καλλιεργητική τους εξέλιξης έχουν ήδη ξεκινήσει το 2021 καθώς και οι προαναφερόμενες ζημιές έχουν συμβεί το 2021 και επομένως οι ανωτέρω καλλιέργειες δεν μπορούν να συνδεθούν με τη ΔΚ/Ε2020 και το ΟΣΔΕ 2020 σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία.

Επιπλέον μία από τις προτεραιότητες της νέας Διοίκησης ήταν και η έγκαιρη ολοκλήρωση των διαδικασιών και κατά επέκταση των αποζημιώσεων που αυτό έχει ήδη φέρει αποτελέσματα. Σε

σύγκριση με το πρόσφατο παρελθόν όπου ίσχυαν οι τμηματικές αποζημιώσεις και η ολοκλήρωση τους πραγματοποιείται στο τέλος της επόμενης χρονιάς μετά την ζημιά σήμερα πλέον η ολοκλήρωση των αποζημιώσεων γίνεται στους πρώτους μήνες μετά την ζημιά.

Βέβαια το σύστημα θέλει και άλλες παρεμβάσεις έτσι ώστε οι αποζημιώσεις να πραγματοποιούνται ποιο έγκαιρα και πάνω σε αυτό υπάρχει στενή συνεργασία μεταξύ του Προέδρου του ΕΛ.Γ.Α. και της πολιτικής ηγεσία των εμπλεκόμενων Υπουργείων ΥΠΑΑΤ και ΥΠΟΙΚ.

**Επιπλέον η βοήθεια της Πολιτείας προς τον ΕΛ.Γ.Α που αφορούσε την βιωσιμότητα του συστήματος αγροτικής ασφάλισης φάνηκε άμεσα.** Γιατί χωρίς τις συγκεκριμένες παρεμβάσεις της πολιτεία δεν θα μπορούσε ο Οργανισμός να αντεπεξέλθει στις υποχρεώσεις του προς τους ασφαλισμένους αγρότες της χώρας από τα πυκνά σε σφοδρότητα καιρικά φαινόμενα λόγω της κλιματικής αλλαγής.

Μάλιστα δε στο τρέχον έτος, 2021, η Κυβέρνηση εξασφάλισε την χρηματοδότηση του ΕΛ.Γ.Α. ύψους 30 εκατομμυρίων ευρώ μέσα από τον τακτικό προϋπολογισμό σύμφωνα με το άρθρο 7 του ν.3877/2010.

**Η πολιτεία με την στήριξή της στον ΕΛ.Γ.Α. συνέβαλε στην οικονομική ευστάθεια του Οργανισμού, ώστε να είναι εφικτό να εκπληρώνει τις υποχρεώσεις του χωρίς καθυστερήσεις, χωρίς αναβολές και να καταβάλλει το τρέχον έτος σε μια πληρωμή, σε μία δόση, στο ακέραιο, στο 100%, τις οφειλόμενες αποζημιώσεις για το 2020 για πρώτη φορά, μέσα στην τελευταία πενταετία, κατά την οποία οι αποζημιώσεις καταβάλλονταν τμηματικώς.**

5.Ο ΕΛ.Γ.Α. ως ασφαλιστικός Οργανισμός καταβάλλει τις αποζημιώσεις σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία και στις περισσότερες των περιπτώσεων οι αποζημιώσεις που καταβάλλονται είναι πολλαπλάσιες των εισφορών που καταβάλλουν οι παραγωγοί. Οι αποζημιώσεις που καταβάλλονται σκοπό έχουν να ενισχύσουν τον παραγωγό για την συνέχιση της αγροτικής του εκμετάλλευσης η οποία ζημιώθηκε από τα καιρικά φαινόμενα και δεν μπορεί να αντικαταστήσει βεβαίως το αγροτικό του εισόδημα από την εκμετάλλευση του προϊόντος του.

Σημειώνεται ότι το ύψος των αποζημιώσεων που δίδεται από τον ΕΛ.Γ.Α εξαρτάται από το ποσοστό ζημιάς το οποίο διατυπώνεται στο πόρισμα εκτίμησης και προσδιορίζει το μέγεθος της ζημιάς. Ο ΕΛ.Γ.Α. ως γνωστόν διενεργεί εξατομικευμένες εκτιμήσεις και τα αποζημιώσιμα ποσοστά ξεκινούν από 21% και φθάνουν στο 100% αναλόγως δηλαδή των ζημιών που έχουν σημειωθεί στις καλλιέργειες σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία

Επιπρόσθετα με τον ν. 3877/2010, ο οποίος αποτελεί το θεσμικό πλαίσιο της αγρο-ασφαλιστικής κάλυψης της χώρας βάσει του οποίου ενεργεί ο ΕΛ.Γ.Α. οποιαδήποτε τροποποίηση, συμπλήρωση, επέκταση των υφιστάμενων καλύψεων του ΕΛΓΑ που προβλέπονται στους Κανονισμούς του, **έχει ως προαπαιτούμενο την εκπόνηση μελετών και την εν συνεχεία υποβολή προτάσεων και εισηγήσεων προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων.**

6.Επίσης αναφέρεται ότι οι αποζημιώσεις στους ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς δίδεται με την οριστικοποίηση του πορίσματος και της κοινοποίησης του. Δηλαδή οι Κανονισμοί του ΕΛ.Γ.Α. δεν

προβλέπουν προκαταβολή πριν ολοκληρωθούν οι διαδικασίες εκτιμήσεων και οριστικοποίηση του πορίσματος.

Ωστόσο η νέα Διοίκηση με την βοήθεια της πολιτεία όπως προαναφέρθηκε έχει κατορθώσει πλέον ο ΕΛ.Γ.Α. να καταβάλει πολύ ποιο έγκαιρα τις αποζημιώσεις . Και συγκεκριμένα τους πρώτους μήνες του επόμενου έτους μετά την ζημιά, όταν στο πρόσφατο παρελθόν η ολοκλήρωση γινόταν στα τέλη του επόμενου έτους μετά την ζημιά.

7.Ως γνωστόν με την Δήλωση Καλλιέργειας /Εκτροφής και την καταβολή του αντίστοιχου ασφαλιστρού προς τον ΕΛ.Γ.Α. , εξασφαλίζεται στον παραγωγό : α) η ασφάλιση των προϊόντων του που πλήττονται από διάφορα δυσμενή καιρικά φαινόμενα και β) η καταβολή των σχετικών αποζημιώσεων.

Έτσι σύμφωνα με τον Νόμο 3877/2010, δικαίωμα αποζημίωσης , έχουν όσοι αποδεδειγμένα έχουν εκπληρώσει τις ασφαλιστικές τους υποχρεώσεις , **δηλαδή δεν μπορεί το ποσό της ειδικής ασφαλιστικής εισφοράς που απορρέει από την υποβολή της Δήλωσης Καλλιέργειας /Εκτροφής να συμψηφιστεί με πιθανή αποζημίωση του ΕΛ.Γ.Α..**

Για την διευκόλυνση των παραγωγών πέραν της καταβολής της ασφαλιστικής εισφοράς, μπορεί ο παραγωγός να εξουσιοδοτήσει τον Οργανισμό να εισπράξει την εισφορά από το λογαριασμό του κατά τον χρόνο που κατατίθενται σε αυτόν απαιτήσεις του π.χ από το δημόσιο κ.λ.π. .

Για το λόγο αυτό, υπάρχει σχετική ένδειξη στο έντυπο της δήλωσης καλλιέργειας/ εκτροφής ώστε όποιος αγρότης θέλει, να μπορεί να εξουσιοδοτήσει τον ΕΛ.Γ.Α. να εισπράξει για λογαριασμό του, το υπολειπόμενο ποσό της οφειλής κατά το χρόνο που κατατίθενται σε αυτόν τυχόν απαιτήσεις που πρόκειται να του καταβληθούν όπως προαναφέρθηκε.

Επίσης από την εφαρμογή της Δήλωσης Καλλιέργειας /Εκτροφής που ξεκίνησε από το 2011 και πάντοτε με γνώμονα την καλύτερη εξυπηρέτηση των αγροτών , καθώς και των εξαιρετικών οικονομικών και κοινωνικών συνθηκών, οι οποίες δημιουργούνται από την εξέλιξη της πανδημίας COVID 19 δίδεται αρκετό χρονικό διάστημα για την καταβολή της ασφαλιστικής εισφοράς .

Για την ΔΚ/Ε 2019 για την οποία σημειωτέων η καταληκτική ημερομηνία εμπρόθεσμης καταβολής ήταν η 31 Μαρτίου 2020 με τις παρατάσεις που δόθηκαν λόγω και της πανδημίας όπως προαναφέρθηκε η καταληκτική ημερομηνία ήταν η 15 Δεκεμβρίου 2020.

Για δε την ΔΚ/Ε 2020 η καταληκτική ημερομηνία κατάθεσης της ειδικής ασφαλιστικής εισφορά είναι η 30 /6 2021.

Για το έτος 2021 η καταληκτική ημερομηνία εμπρόθεσμης καταβολής της ειδικής ασφαλιστικής εισφοράς είναι η 31 Μαρτίου 2022 .

Επιπρόσθετα ο ΕΛ.Γ.Α., ως οργανισμός κοινής ωφέλειας και για θέματα ισονομίας και δικαιοσύνης, παρέχει υπηρεσίες του εθνικού συστήματος κοινωνικών ασφαλίσεων, μέσα από ένα κοινωνικό σύστημα, το οποίο στοχεύει στην ελάττωση της αβεβαιότητας, αφού ο ασφαλιζόμενος παραγωγός διατηρεί το επίπεδο των εσόδων του από την καλλιέργεια σταθερό.

Επομένως, η ειδική ασφαλιστική εισφορά αποσκοπεί στον καταμερισμό των δαπανών ασφάλισης ορισμένων κινδύνων μεταξύ των παραγωγών και εξυπηρετεί αντικειμενικούς λόγους δημοσίου συμφέροντος.

8.Επισημαίνεται τέλος με σκοπό το εξορθολογισμό των οικονομικών του ΕΛ.Γ.Α. πέρα από τις παρεμβάσεις που όπως προαναφέρθηκε έχει προχωρήσει η πολιτεία για την βιωσιμότητα του Οργανισμού στο νόμο 4711/2020 με θέμα «Απλούστευση πλαισίου άσκησης οικονομικών δραστηριοτήτων αρμοδιότητας Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και άλλες διατάξεις.», περιλαμβάνονται διάφορες ρυθμίσεις προκειμένου να μειωθούν τα κόστη του ΕΛΓΑ.

Μια από αυτές προβλέπει επαναφορά στα 70.000 ευρώ για το ανώτατο όριο αποζημιώσεων όπως υπήρχε από την αρχή της ενεργοποίησης του αγροτικο-ασφαλιστικού συστήματος με το ν. 3677/2010 ,

Ειδικότερα αναφέρεται ότι ως ανώτατο όριο αποζημίωσης το οποίο μπορεί να καταβάλει ο ΕΛ.Γ.Α. στους δικαιούχους ορίζεται η μεγαλύτερη αποζημίωση που μπορεί να δοθεί με βάση τους Κανονισμούς Ασφάλισης Φυτικού και Ζωικού Κεφαλαίου του ΕΛ.Γ.Α., οι οποίοι ισχύουν κάθε φορά, δεν μπορεί όμως να υπερβαίνει συνολικά ανά δικαιούχο και ανά έτος τις εβδομήντα χιλιάδες (70.000) ευρώ.

**Ειδικά** για καλλιέργειες που καλλιεργούνται σε δύο (2) περιόδους εντός του ίδιου έτους (εαρινή και φθινοπωρινή), το ανώτατο όριο ανά δικαιούχο αποζημίωσης, προσδιορίζεται μέχρι το διπλάσιο του οριζομένου στο προηγούμενο εδάφιο ορίου των εβδομήντα χιλιάδων (70.000) ευρώ. Η διάταξη αυτή εφαρμόζεται και ως προς τις Δηλώσεις Καλλιέργειας – Εκτροφής (Δ.Κ.Ε.) του έτους 2020.

*10..Επισημαίνεται ότι ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων από την επίσκεψη του στην Νεμέα αναφέρθηκε λέγοντας ότι << οι παγετοί που έπληξαν γενικά την Πελοπόννησο αλλά και μεγάλα τμήματα της Βορείου Ελλάδας, και τμήματα της Θεσσαλίας και Στερεάς ήταν πρωτόγνωροι. Ήταν απανωτοί παγετοί, πρωτόγνωροι για τα ελληνικά δεδομένα. Η κυβέρνηση, ο ίδιος ο πρωθυπουργός, όπως και στις προηγούμενες φυσικές καταστροφές, δείχνει απόλυτη ευαισθησία και συμπάρασταση. Είναι απόλυτα ενημερωμένος για την κατάσταση και την εξέλιξή της.*

*Όπως είπε κι εκείνος ήδη οι ελεγκτές του ΕΛΓΑ έχουν αυξηθεί. Έχουμε προσλάβει όλους όσους μπορούσαμε για να έχουμε μια καλή εποπτεία σε όλα τα χωράφια τα οποία έχουν πρόβλημα. Τον επόμενο μήνα που θα έχουν καρπίσει τα δένδρα μας και εδώ και στη Βόρεια Ελλάδα, θα γίνει αποτίμηση.*

*Οι αναγγελίες θα προχωρήσουν και στο πλαίσιο αυτό θα στηρίξουμε όποιον είχε ζημιές για όποια επίπτωση είχε στην παραγωγή του και στο εισόδημά του. Επειδή αυτή είναι μια μεγάλη καταστροφή που ξεφεύγει από τις συνήθειες, θα γίνει στο υπουργείο Οικονομικών σύσκεψη με τη συμμετοχή του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και του ΕΛΓΑ, για να αποτιμήσουμε την κατάσταση και να δούμε πώς – παρόλο το δύσκολο δημοσιονομικό πλαίσιο βρίσκεται η χώρα- θα μπορέσουμε να απλώσουμε και πάλι το δίκτυο προστασίας προς όλους τους παραγωγούς μας».*

**Επιπρόσθετα τέλος ο Πρωθυπουργός της χώρας σε επίσκεψη του στην Π.Ε. Κορινθίας στις 17/4/2021 όπου μεταξύ των άλλων επισκέφθηκε και πληγείσες περιοχές από τον παγετό ,**

δήλωσε ότι για τις ζημιές που προξενήθηκαν στις γεωργοκτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις των παραγωγών σε διάφορες περιοχές της χώρας υπάρχει στενή συνεργασία με τους

εμπλεκόμενους φορείς ΥΠΑΑΤ, ΥΠΟΙΚ και τον ΕΛ.Γ.Α. για την αποτύπωση των ζημιών από τους παγετούς της Άνοιξης ,ενώ με την εμπειρία που υπήρξε με τον Ιανό θα δοθούν οι κατευθύνσεις για την έγκαιρη διαδικασία των εκτιμήσεων καθώς και των αποζημιώσεων για τις εν λόγω ζημιές από τους παγετούς στους δικαιούχους παραγωγούς της χώρας.



ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ

ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

A handwritten signature in blue ink, appearing to be 'Gerassimos Theodoridis', is written over the printed name.

Γεράσιμος Θεοδόρης

Ανδρέας Θ. Λυκοφάντζος